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Тема:  « Закрепление игры « Изучение потешек,прибауток.Работа над дикцией.»
Дата проведения 11.09. 2024

группа 1 год обучения

                                         Педагог дополнительного образования

                                                     Гайфуллина Э.Т.   
                                                     обьединение «Татарский   фольклор» .
  Цель занятия: знакомство с жанрами детского игрового фольклора (татарского).

Задачи:

· Прививать интерес, уважительное отношение к культуре своего народа; 

· Формировать мотивацию к артистической   деятельности; 

· Создать благоприятную психологическую среду для активного взаимодействия детей
в коллективе, самовыражения каждого ребенка средствами различных видов народного творчества.

Форма занятия: групповая.

 Оснащение: 

Помещение для занятия – актовый зал;

Флэш с  татарскими  мелодиями.
 Содержание занятия

Вводная, организационная часть:

· Приветствие. Создание благоприятного микроклимата.  
· Постановка цели занятия.
Основная часть: 

· Актуализация знаний. Повторение понятий «фольклор», «народное творчество».
· Введение нового образовательного материала. Детская жизнь и считалки, потешки, прибаутки, пестушки. Роль игры в жизни человека, в развитии способностей. 
· Подведение итогов занятия. Опрос по пройденному материалу. 

Ход занятия.

Звучит татарская весёлая мелодия. Дети садятся на свои места
Педагог: 
  Здравствуйте, ребята! Сегодня я шла в школу с отличным настроением. Как вы думаете, почему?
Дети: Потому что вы хотели быстрее с нами встретиться. 
Педагог: Да, все, что вы сказали, верно: и на улице стало совсем тепло, и солнышко светит, и нашей с вами встрече я рада. А еще у меня такое приподнятое настроение от ожидания интересных открытий на нашем уроке. И я рада, что сегодняшнее занятие мы начинаем с хорошего настроения. Давайте друг другу улыбнёмся и поделимся своим хорошим настроением.
Педагог: А сейчас ребята отгадайте загадку

Мы в ней ловкость развиваем

Мы в ней песенки поём 
Мы в ней друга догоняем

 И весь мир в ней познаем!

Что это?...Игра, правильно.

Тема нашего занятия: «Детский игровой фольклор. Игра». Ребята, давайте вспомним, о чем мы говорили на прошлом занятии, что такое фольклор? 

Ответы детей.

Педагог: Фольклор – это народная мудрость, знание, народные традиции, обычаи, обряды. В старину   народ слагал песни и сказки, легенды и былины, пословицы и поговорки. Фольклор – это ещё и танцы, игры, считалки, загадки, дразнилки, и многое другое.  Всё это накапливалось нашими предками веками, передавалась из поколения в поколение. Многое уже давно забыто, а лучшие образцы народного творчества дошли до наших дней. Итак, сделаем вывод: фольклор – это творчество -  устное народное: сказки, легенды, былины…Что ещё относится к фольклору?

Ответы детей: потешки, заклички, приговорки…
Педагог: Почему же оно называется устным?

Педагог: Потому что оно передаётся устно, а не письменно - от одного человека к другому, от старших младшим.

Игра для ребенка –это школа жизни. Игра проходит через все области устного народного творчества, даже через песню.  Существует выражение «играть свадьбу». Почему так говорят? ((Ответы). 

А где мы ещё используем  народные игры?  Правильно, их можно найти в народных праздниках и обрядах. 
Игры помогают освоить окружающий мир, развивают способности: ловкость, смекалку, пластичность, внимание… Игры бывают разные: с бегом, с движениями, с песнями и хороводами, с игрушками… Бывают игры с припевами и приговорками.  

Кто помнит, в какую игру  мы с вами играли на прошлом занятии. Правильно «Продай горшок». И мы все прекрасно знаем, что  многие игры начинаются… как вы думаете  с чего.. .правильно, со считалки.  
 Педагог:  Считалки пришли к нам из древности, когда велся подсчет убитой дичи, или что бы узнать итог предстоящего дела – удачно или неудачно завершится задуманное. Числам придавали особую важность, считалось, что есть числа счастливые и несчастливые. Считалки тоже относятся к народному творчеству, они служат для распределения ролей в игре, помогают в развитии речи, правильном произношении, и говорить их нужно громко и выразительно.

Педагог:  А теперь давайте вспомним, какие вы считалки знаете? (Ответы детей)
Молодцы ребята, много знаете считалок, а теперь давайте вернёмся к игре «Продай горшок». Давайте  в начале  выберем водящего

Тор, тор, тургай,
Таң ата бугай,
Әке-пәке-эремчек
Син кал,  бу чык.          Проводится игра. 
Педагог: А сейчас ребята мы поиграем в ещё одну подвижную игру «Капкалы уен». Нам надо выбрать двух ребят – они будут воротами.

Ыргада, мыргада
Мәче йөри елгада.
 Син кал, бу чык.

Ваша задача,   пока звучит музыка, играющие должны пробежать под воротами, а «ворота» должны ловить пробегающих, последний становиться победителем.
(проводиться игра)
Педагог: Молодцы, ребята! Славно вы потрудились! Садимся на свои места, сейчас мы немного отдохнём, успокоимся. (Звучит татарская лирическая мелодия)
Педагог: ну что, ребята, отдохнули?
 Для начала давайте разберем значение понятия “потешки”.

Может у кого-то есть предположение,что может означать слово потешки?

Потешки- это поучительные песенки или стишки для развлечения маленьких детей, которые сопровождались игровыми движениями. 

Давайте послушаем аудио потешки. Слушайте внимательно и следите за текстом, потом вы будете отвечать на вопросы.

Ла – ла – ла – ла, ла – ла – ла,

Кем матур җырлый ала,

Кем матур бии ала –

Шул булыр үрнәк бала.
Бора – борауны борауны,

Борһан тишкән бураны.

Шул тишектән бураны

Тутырган кар бураны.

Теперь давайте разберем понятие “прибаутки”

Может есть предположения?

Давайте посмотрим значение в словаре: 

Прибаутка- это маленькие песенки, напоминающие сказочки, но не связанные с игрой. Прибаутки созданы для того, чтобы развеселить ребенка, пошутить вместе с ним. 

У вас на парте 2 карточки с текстом. На одной из них потешка, а на другой прибаутка. 
Сейчас я прочту стихотворные строки, а Вы должны догадаться, какая 
из них прибаутка, а какая- потешка. 

- Правильно.( Может кто-то думает по-другому).

Сегодня мы познакомились с жанрами устного народного творчества. 

Кто мне скажет, какими?

- Конечно, это потешки и прибаутки.

Давайте сделаем выводы по сегодняшнему занятию.
- Поднимите руку, кому понравилось читать потешки. А теперь поднимите руку те, кому понравилось читать прибаутки. 

-Хорошо.

Спасибо вам за прекрасное занятие .

Всем до свидания!
